Совместная коммуникативная деятельность воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи.
Успешность и эффективность логопедической работы напрямую зависит от того, насколько хорошо организована работа в целом по развитию и коррекции речи, профессионального взаимодействия, логопеда с воспитателем – непосредственным участником коррекционно развивающего процесса. Успех в формировании речи у дошкольников с речевыми нарушениями во многом зависит от того, насколько продуктивно осуществляется процесс закрепления речевых занятий, умений и навыков, приобретаемых детьми под руководством учителя-логопеда на индивидуальных, подгрупповых и фронтальных занятиях.
В этом большую роль играет организация совместной коммуникативной деятельности воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи. Данную деятельность организовывают воспитатели во второй половине дня, 4-5 раз в неделю, по рекомендации логопеда.
Чтобы грамотно выстраивать данную работу, воспитатели групп с нарушениями речи должны знать, что дети с ОНР (общим недоразвитием речи) характеризуются несовершенством коммуникативных возможностей, спецификой протекания процессов внимания, памяти, восприятия, мышления, речи, отклонениях в формировании моторных навыков и других психических, физических и социальных процессах. Диагноз ОНР, как правило, отягощен еще и дополнительным диагнозом – дизартрия – тяжёлое нарушение речи, сопровождающееся расстройством артикуляции, фонации, речевого дыхания, темпо-ритмической организации и интонационной окраски речи, в результате чего речь теряет свою членораздельность и внятность. При подборе материала необходимо также учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей.

Одной из форм коррекционной работы является совместная коммуникативная деятельность воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи.

При организации совместной коммуникативной деятельности воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи, необходимо придерживаться следующих ПРИНЦИПОВ.



ПРИНЦИП ЗАНИМАТЕЛЬНОСТИ.

Учитывая несформированность познавательной деятельности у дошкольников, необходимо использовать принцип занимательности с целью вовлечения детей в целенаправленную деятельность, формирование у них желания выполнять предъявленные требования и стремления к достижению конечного результата.




ПРИНЦИП НОВИЗНЫ.

Принцип новизны, позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызвать интерес к работе, за счет постановки последовательной системы задач, максимально активизируя познавательную сферу дошкольников.



ПРИНЦИП ДИНАМИЧНОСТИ.

Принцип динамичности, заключается в постановке таких целей по коррекции, обучению, развитию ребенка, которые бы постоянно углублялись и расширялись, т.к. необоснованное дублирование содержания и задач деятельности детей – одна из причин снижения внимания и интереса детей к обучению.




ПРИНЦИП КОМПЛЕКСНОСТИ.

Расширение любой педагогической, развивающей и коррекционной задачи необходимо планировать с учетом взаимодействия всех факторов: состояния здоровья, оказывающего влияние на работоспособность, сложности задания, времени проведения занятий, формы проведения и интенсивности работ.

ПРИНЦИП ПОЛЕЗНОСТИ.

Принцип полезности предусматривает получение не только положительной, но и практической пользы в виде формирования у детей способов адаптации к реальным условиям жизни (деятельности, поведения, общения).



ПРИНЦИП СОТРУДНИЧЕСТВА.

Принцип сотрудничества позволяет в ходе деятельности создать атмосферу доброжелательности, эмоциональной раскрепощенности.

ЦЕЛЬЮ – совместной коммуникативной деятельности воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи, является коррекция речевых нарушений через развитие речевых и неречевых психических функций.

ЗАДАЧИ: 1.Развитие слухового внимания, слуховой памяти и фонематического восприятия.

2.Развитие физиологического и речевого дыхания, работа над просодикой (темп, ритм, интонирование).
3.Постоянное совершенствование артикуляционной, мимической, тонкой и общей моторики; отработка артикуляционных упражнений, развивающих подвижность артикуляционного аппарата.
4.Закрепление и автоматизация поставленных логопедом звуков; автоматизация навыков дифференциации звуков.

5.Закрепление правильной слоговой структуры слова.
6.Формирование, обогащение, уточнение и активизация словаря в соответствии с лексическими темами программы.

7.Упражнения в правильном употреблении сформированных грамматических категорий.

8 Формирование связной речи, в том числе диалогической и монологической.
9.Закрепление формирующихся навыков звуко-слогового анализа и синтеза (закрепление навыков чтения и письма).

10.Развитие восприятия, внимания, памяти, воображения и логического мышления в играх и упражнениях на бездефектном речевом материале.

Содержание совместной коммуникативной деятельности воспитателей с детьми по преодолению нарушений речи.
I часть (25 мин.).
· Упражнения на дыхание (развитие физиологического и речевого дыхания). Здесь очень важно следить за положением тела детей: плечи не поднимать сидеть или стоять, расправив грудную клетку, голову не задирать, щёки не надувать. Очень важна дозировка: средний возраст – 1-2 упражнения              (1-2 мин), старший – 2-3 упражнения (2-2,5 мин.).

· Артикуляционная гимнастика – проводиться в начале деятельности, перед индивидуальным зеркалом, особенно на начальном этапе обучения. Воспитатель показывает упражнение, следит, чтобы дети выполняли упражнение правильно. Проводится 5-7 минут, по 5-10 повторений в зависимости от упражнения и возраста детей.
· Пальчиковая гимнастика (овладение графомоторными навыками, развитие восприятия, внимания, памяти, мышления, развитие речи). Как правило, завязана с лексической темой (2мин.) 

· Упражнения на координацию речи с движением (развитие общей моторики, восприятия, внимания, памяти, мышления, развитие речи). Также подбирается в соответствии с лексической темой (2-3мин.).
· Игры и упражнения на расширение словаря, формирование грамматического строя речи, связной речи (8-10 мин.).
· Физминутка (3 мин.).
II часть (20 мин.).
· Индивидуальная работа с 2-3 детьми по заданию логопеда.
· Самостоятельная работа детей по самокоррекции. При самостоятельной работе все задания, предложенные детям, должны быть строго индивидуализированы, однако при наличии у детей сходных недостатков, возможно объединение в группы и одинаковые задания для детей одной группы.
Готовясь к коррекционным занятиям, воспитатель обязательно должен учесть следующие требования.

· вносить коррекционное занятие в план, который должен быть многофункциональным: включать части на развитие общей, мелкой, артикуляционной моторики, развитие психических процессов, мимики, дыхания, на развитие фонетико-фонематических, лексико-грамматических процессов и развитие связной речи;
· педагоги чётко должны представлять уровень общего и речевого развития детей и их возможности на данный период, отбор речевого материала делается с учетом тематики логопедических занятий, а также с учетом уровня развития фонетико-фонематической стороны речи у детей и в соответствии с требованиями учителя-логопеда;
· знать коррекционные задачи и технологии их решения;
· наглядный материал к занятию готовить заранее, выстраивать работу на интересном материале и в игровой форме, повышая интерес и способствующий развитию детей.
Технологии, используемые в коррекционной работе с детьми ОВЗ.
Личностно-ориентированные технологии.
1.Педагогика сотрудничества.

2.Гуманно-личностная технология.

Они позволяют: изучить личностные особенности каждого ребёнка посредствам общения; построить всю коррекционную работу с ребёнком на основе перспективного плана работы на год с учётом индивидуально-типологических свойств личности ребёнка, разработав индивидуальный коррекционно-образовательный маршрут, выработав индивидуальный стиль общения с каждым ребёнком с целью достижения взаимопонимания, для обеспечения максимальной эффективности коррекционного воздействия при устранении речевых и личностных нарушений.
Технология педагогики сотрудничества лежит в основе осуществления работы с родителями воспитанников компенсирующих и комбинированных групп (непременными участниками образовательного процесса).
Здоровье сберегающие технологии.

Это основные формы работы на коррекционных занятиях.

1.Артикуляционная гимнастика.

Является неотъемлемой частью занятий, регулярное её выполнение помогает:

· улучшить кровоснабжение артикуляционных органов и их иннервацию;
· улучшить подвижность артикуляционных органов;
· укрепляют мышечную систему языка, губ, щёк;

· уменьшить спастичность (напряжённость) артикуляционных органов.

2.Дыхательная гимнастика.

Является неотъемлемой частью занятий, регулярное её выполнение способствует:

· развитию и укреплению грудной клетки;
· закреплению навыков диафрагмального речевого дыхания;

· развитию силы, плавности, длительности выдоха.

3.Физминутка.

Потребность ребёнка в движении – физиологична. Чем выше двигательная активность ребёнка, тем интенсивней развивается ребёнок. Оздоровительные паузы – физминутки направлены на:
· нормализацию мышечного тонуса;

· исправление неправильных поз;

· запоминание серии двигательных актов;

· воспитание быстроты реакции на словесные инструкции
